
UCHWALA Nr XVI177/2020 

Rady Gminy w Wisniewie 
z dnia 30 stycznia 2020 r. 

w sprawie Gminnego Programu Profilaktyki i Rozwi~ywania Problemow Alkoholowych 
oraz Przeciwdzialania Narkomanii na 2020 r. 

N a podstawie art. 18 ust. 2 pkt 15 ustawy z dnia 8 marca 1990 roku 0 samorz~dzie gminnym 

(Dz.U.2019 poz. 506 z poin.zm), art. 41 ust. 1,2 i 5 ustawy z dnia 26 paidziemika 1982 r. 0 

wychowaniu w trzeiwosci i przeciwdzialaniu alkoholizmowi Gednolity tekst jednolity Dz. U. 
z 2019r poz. 2277 z poin. zmianami) oraz art. 10 ust 3 i 5 ustawy z dnia 29lipca 2005 roku 0 

przeciwdzialaniu narkomanii (Dz. U. z 2019r , poz. 852 ze zmianami) Rada Gminy w 

Wisniewie uchwala, co nasterpuje: 

§1. 

Uchwala sier Gminny Program Profilaktyki i Rozwi~zywania Problemow Alkoholowych oraz 
Przeciwdzialania Narkomanii na 2020 r. stanowi~cy zal~cznik do niniejszej uchwaly. 

§ 2. 

Zrodlem finansowania zadan niniejszego programu s~ srodki finansowe pochodz~ce z oplat 
za wydane zezwolenia na sprzedaz napojow alkoholowych. 

§ 3. 

Uchwala wchodzi w zycie z dniem podjercia 

miny 



Zall:}.cznik do uchwaly Nr XVI17712020 

Rady Gminy w Wisniewie 

z dnia 30 stycznia 2020r 

GMINNY PROGRAM PROFILAKTYKI I ROZWI1\ZYWANIA PROBLEMOW 

ALKOHOLOWYCH I PRZECIWDZIALANIU NARKOMANII NA ROK 2020 


Diagnoza 

1. Definicje kluczowych poj~c 

1.1 Alkohol 
Alkoholizm jest chorobl:}. obcil:}.zonl:}. szczeg6lnym pi«tnem, wok61 kt6rej krl:}.zy wiele 

mylnych infonnacji i mit6w. W wyobraini kazdy z nas rna gotowy wizerunek alkoholika. 
Idl:}.c ze stereotypem, alkoholik- to osoba, kt6ra nalezy do marginesu spolecznego. Kojarzony 
jest z obdartusem, brudasem, osobl:}. spil:}.cl:}. w rynsztokach miasta, bijl:}.CI:}. zon« i dzieci. Z 
powodu mylnych wyobrai:en i falszywych mit6w nie potrafimy zwykle rozpoznac 
alkoholizmu w naszym najblizszym otoczeniu. Podobnie negatywny stereotyp dotyczy os6b 
uzaleznionych od narkotyk6w i innych srodk6w odurzajl:}.cych wplywajl:}.cych na naszl:}. 
swiadomosc. 

Objawy wczesnej fazy alkoholizmu: 

• Obnizone poczucie wlasnej wartosci w efekcie zachowan po pijanemu. 
• Zaburzenia w stosunkach z ludimi. 
• Tendencja do rozrzutnosci. 
• Mitomania i przechwalanie si« dla nadrobienia braku szacunku do siebie. 
• Kupowanie sobie wartosciowych rzeczy dla poprawy samopoczucia. 
• Niedotrzymywanie obietnic i brak odpowiedzialnosci. 
• Niekonsekwencja w post«powaniu. 
• Hustawki nastroj6w. 
• Defensywnosc - niezdolnosc do przyznania si« do bl«du - musi zawsze miec racj«. 
• Picie duszkiem - picie prosto z butelki. 
• Zabezpieczanie sobie zapas6w alkoholu. l 

1.2 Narkotyki 

Narkomania to uzaleznienie spowodowane kr6tszym lub dluzszym Zai:ywaniem 
srodk6w narkotycznych lub innych srodk6w uzalezniajl:}.cych. Charakteryzuje si« 
koniecznoscil:}. przyjmowania srodka odurzajl:}.cego, tendencjl:}. do stale go zwi«kszania dawki 
oraz fizycznym i psychicznym uzaleznieniem. Zaprzestanie zazywania powoduje bardzo 
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przykre doznania abstynencyjne, prowadz'lce w krancowych przypadkach nawet do zejscia 
smiertelnego. 
Narkomania w kr6tkim czasie prowadzi do powaznych zmian psychicznych pod postaci'l 
obnizenia uczuciowosci wyzszej, degradacji spolecznej, zaburzen krytycyzmu, oslabienia 
woli, klamliwosci. CZysto staje siy przyczyn~ wejscia na drogy przestypcz~. 

1.3 Przemoc 
Przemoc w rodzinie - to zamierzone, wykorzystuj~ce przewagy sil dzialanie przeciw 

czlonkowi rodziny, naruszaj~ce prawa i dobra osobiste, powoduj'lce cierpienie i szkody. W 

relacji jedna ze stron rna przewagy nad drug~. Ofiara jest zazwyczaj slabsza, a sprawca 
silniejszy. Zgodnie z art. 207§1 Kodeksu karnego, przemoc w rodzinie jest przestt(pstwem. 

Og6lnie przyjmuje sit(, ze przemoc w rodzinie to dzialanie: 

• zamierzone i swiadome, skierowane przeciwko innym czlonkom rodziny, 

• naruszaj'lce prawa i dobra osobiste os6b doswiadczaj~cych przemocy, 

• w kt6rym sprawca jest silniejszy, a osoba doswiadczaj'lca przemocy slabsza, 

• powoduje b61 i cierpienie. 

Przemoc domowa to kazde zachowanie, kt6re powoduje psychiczne lub/i fizyczne 
cierpienie osoby bliskiej, narusza jej podstawowe prawa i dobra osobiste- rna na celu 
utrzymanie nad ni'l kontroli i wladzy. Ponizej przedstawiamy formy jakie moze przybierac 
przemoc - ulatwi to Panstwu zrozumleme, czym jest przemoc w rodzinie: 

Przemoc fizyczna to kaZde zachowanie, kt6rego celem jest zadanie b6lu fizycznego, 
uszkodzenie ciala, pogorszenie zdrowia lub pozbawianie zycia osoby pokrzywdzonej 
przemoc~. 

Przemoc seksualna to kazde zachowanie maj~ce na celu zmuszenie osoby pokrzywdzonej 
przemoc~ do podjt(cia wsp6lZycia lub zachowan seksualnych b'ldz zdeprecjonowanie jej 
seksualnosci. 

Przemoc psychiczna to kazde zachowanie, kt6rego celem jest zmmeJszenie poczucia 
wlasnej wartosci, wzbudzenie w osobie doswiadczaj~cej przemocy strachu oraz pozbawianie 
jej poczucia bezpieczenstwa i kontroli nad wlasnym zyciem. 

Przemoc ekonomiczna to kaZde zachowanie, kt6rego celem jest ekonomiczne 
uzaleznienie osoby doswiadczaj~cej przemocy od sprawcy. 

1.4 Poczucie bezpieczenstwa 

Potrzeba bezpieczenstwa nalezy do najwazniejszych, najbardziej podstawowych 
potrzeb psychicznych. Jej znaczenie jest tak ogromne, ze uwaza sit( j'l za blisk'l potrzebom 
biologicznym, pierwotnym. 

Niezaspokojenie potrzeby bezpieczenstwa powoduje doraine przezycia It(kowe, a 
nawet moze prowadzic do trwalych zaburzen w funkcjonowaniu ukladu nerwowego. Zdaniem 
wielu psycholog6w u podstawy wszelkich nerwic lezy It(k, a pocz'ltku nastawien It(kowych 
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nalezy szukac we wczesnym dziecinstwie, zwlaszcza w nieprawidlowych oddzialywaniu 
wychowawczym i niewlasciwych postawach rodzicielskich matki i ojca. 

"Nie tylko rodzice, kt6rzy nie kochaj'l dziecka i zaniedbuj'l je, lecz takze kochaj'lcy, lecz 
nieswiadomi skutk6w dzialania r6znych czynnik6w i sytuacji na psychik«r dziecka mog'l 
doprowadzic do wytworzenia si«r u niego reakcji i nastawien l«rkowych, kt6re - przyswojone w 
pierwszych latach zycia - S'l bardzo trudne". 

Czynniki, kt6re mog'l powodowac poczucie zagrozenia S'l bardzo liczne, dotycz'lce 
doslownie wszystkich dziedzin zycia, dlatego trudno dokonac ich klasyfikacji. Mozna 
wymienic tutaj: 

• l«rk przed b6lem, 

• niebezpieczenstwem fizycznym, 

• l«rk przed utrat'l milosci, 

• przed niezaspokojeniem potrzeby akceptacji. 

3. Problemy spoleczne w opinii sprzedawc6w w Gminie Wisniewo 

Badanie ankietowe sprzedawc6w zostalo przeprowadzone na pr6bie 20 os6b. 

Tylko 4 osoby slyszaly 0 przypadkach sprzedaZy alkoholu osobom niepemoletnim. 16 os6b 

nie spotkalo si«r z takimi sytuacjami. Zaden sprzedawca nie zaznaczyl, iz zdarzyla mu si«r 

sytuacja aby niepelnoletniej osobie sprzedac alkohol. 

Az u 18 os6b zdarzaly si«r sytuacje, iz osoba niepelnoletnia chciala kupic alkohol. 


ezy zdarzalo si~, ie osoba niepelnoletnia 
ehciala kupie alkohol 

-tak - nie 
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ezy zda rzato si~ Pa nstwu prosic 0 dow6d 
tozsamosci osobt: eheClCCl kupic alkohol 

Na pytanie czy klienci spozywajq. alkohol na terenie sklepu wszyscy zgodnie zaznaczyli, ze 
nie. 

3. Problemy spoleczne w opinii doroslych mieszkancow Gminy Wisniewo 

W celu poznania opinii doroslych mieszkanc6w gminy na temat problem6w spolecznych 
przeprowadzono badanie ankietowe. Zastosowano anonimowq. ankiety przeznaczonq. do 
samodzielnego wypelniania przez respondent6w. 

W sondazu wziylo udziall 00 doroslych mieszkanc6w - 65% kobiet i 35% myzczyzn. 
Wiek ankietowanych wahal siy od 29 do 75 lat. 82% respondent6w w momencie badania bylo 
aktywnych zawodowo. NajIiczniejszq. grupq. ankietowanych stanowily osoby z 
wyksztalceniem wyzszym (62%), a 19% os6b mialo wyksztalcenie srednie. Pozostale osoby 
deklarowaly wyksztalcenie zasadnicze zawodowe (8%) oraz podstawowe (5%) 
gimnazjalne(5%). 

..'" , . 

.., 
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Ptec badanych 
• kobieta • meiczyzna 

Wiek badanych 

3% 
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zaw6d 
• nauczyciel .inne wyisze III techniczny • prace fizyczne • pracc rolnicze 
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Hierarchia waznosci problem6w w Gminie Wisniewo 
Ankietowani zostali poproszeni 0 okreslenie na skali od 1 do 5, jak wai:ne w ich odczuciu S<j. 
poszczeg61ne problemy spoleczne w gminie (ocena"1" oznaczala, ze dana kwestia nie jest 
waZlla, zas ,,5" - bardzo wai:na). Szczeg6lowe wyniki przedstawia ponizsza tabela. 

T b 1 H' h' I - da ea. lerarc la pro bl emow spo ecznyc h oceny respon entow. 

Problem Srednia ocena 


1. Uzalemienie od alkoholu 4 
2. Przemoc domowa 4 
3. Przest~pczosc 4 
4. Bezrobocie 5 
5. Niepemosprawnosc 4 
6. Zanieczyszczenie srodowiska 4 
7. Uzalemienie od narkotyk6w 3 
8. Ub6stwo 3 
9. Uzalemienie od komputera 3 
10. Wyjazdy za granic~ w poszukiwaniu pracy 1 
11. Przemoc w szkole 2 
12. Bezdomnosc 1 

Za najpowazmeJsze problemy w mleSCle uznano: uzaleznienie od alkoholu, bezrobocie, 
przestcrpczosc, przemoc domow<j. i niepelnosprawnosc. Za przecicrtnie WaZlle problemy 
ankietowani uznali: zanieczyszczenie srodowiska, uzaleznienie od narkotyk6w, ub6stwo oraz 
uzaleznienie od komputera. Najnizej w hierarchii usytuowano: wyjazdy za graniccr 
w poszukiwaniu pracy, przemoc w szkole oraz bezdomnosc. 

Alkohol 
Problematyka uzaleznienia od alkoholu stanowi w ocenie respondent6w najpowai:niejszy 
problem. W ankiecie znalazly sicr pytania dotycz<j.ce skali spozycia napoj6w alkoholowych 
wsr6d doroslych i niepelnoletnich mieszkanc6w gminy, lamania prawa (ustawy 0 

wychowaniu w trzezwosci) oraz pogl<j.d6w zwi<j.zanych ze spozywaniem alkoholu. 
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79% respondent6w dostrzega, ze na przestrzeni lat rosnie spozycie alkoholu. Jest to zgodne 
z szacunkami dokonanymi przez Panstwow'! Agencj~ Rozwi,!zywania Problem6w 
Alkoholowych, kt6re m6wi,! 0 rosn'!cym spozyciu alkoholu przez Polak6w. 

T b 1 ea. S~pozycle w Itrach na Jednego mlesz k ' o sce zro 0 

Rok Wyroby Winoi miody Wino i miody Piwo Piwo w przeliczeniu 
spirytusowe pitne pitne w na 100% alkohol 

(100% alkoholu) przeliczeniu na 
100% alkohol 

2006 2,7 9,1 1,09 90,8 5 

2007 3 8,9 1,07 93,4 5,14 

2008 3,4 8,2 0,98 94,4 5,19 

2009 3,2 7 0,84 91,2 5,02 

2010 3,2 7 0,84 90,5 4,98 

2011 3,3 6,4 0,77 94,3 5,19 

2012 3,0 5,9 0,71 99,2 5,46 

2013 3,6 5,8 0,67 97,7 5,37 

2014 3,2 6,3 0,76 98,9 5,44 

a r . anca w PIC 'dl PARPAi 

Tabela. Srednio na 1 mieszkanca w litrach 100% alkoholu (zr6dlo PARPA)3 

, 
Rok Srednio na 1 mieszkaiica 


w litrach 100% alkoholu 


2006 8,79 


2007 9,21 


2008 9,58 


2009 9,06 


2010 9,02 


2011 9,25 


2012 9,16 


2013 9,67 


2014 9,4 


Jesli chodzi 0 okres, jaki min,!l od ostatniego spozycia alkoholu, najcz~sciej byl to ostatni 
tydzien (55%). Znacznie mniej os6b spozywalo alkohol w ci,!gu miesi,!ca od momentu 
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badania (37%). 3% os6b wypilo alkohol ponad rok temu, 2% nie pamicrta kiedy spozywalo 
a!!~~~l~~.~ ~~_nie.. sp<:?~y~~.~.!k~holu 

Ostatnie spozycie alkoholu 
_ ostatni tydzieri _ ostatni miesiqc Ii ponad rok _ nie pamif:tam _ nie spoiywam 

3% 2% 

(zy znajCl panstwo osob~ uzaleinionCl od 
alkoholu 

- tak _ nie 

92 osoby czyli 92% badanych zna osob~ uzaleZnion~ od alkoholu, a 8 % uznalo, ze takowej nie zna. 

69% ankietowany ocenia, ze czcrsto lub bardzo cz<tsto widuje osoby spozywaj~ce alkohol 
w miejscach publicznych. Co 19% os6b nie widuje wcale takich os6b, zas czasami z tego 
typu sytuacj~ spotyka si<t 12% mieszkanc6w 

37 badanych slyszalo 0 przypadkach kierowania pojazdem po spozyciu alkoholu. Co wi<tcej, 
wedlug 14 os6b zdarza si<t to cz<tsto lub bardzo cz<tsto (szczeg610we dane prezentowane s~ na 
wykresie). Jesli chodzi 0 doswiadczenia samych respondent6w, to 5 os6b przyznaje, ze 
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prowadzily samoch6d pod wplywem alkoholu, zas 9 nie udzielilo na ten temat zadnej 
odpowiedzi. 65 os6b nigdy nie prowadzilo pojazdu w stanie nietrzezwym. 

jak CZE:sto osoby ZPanstwa otoczenia 
prOwadz'l pojazdy pO spoiyciu alkoholu 

_ nigdy - rzadko • czasami _ czc;sto _ bardzo czc;sto 

4% 3% 

Prawie 60% respondent6w po raz pierwszy spozyla alkohol przed 18 rokiem Zycia. 19% os6b 
wypilo alkohol majl:}.c juz 18 lat, a 21 % nie pamicrta w jakim wieku wypily pierwszy raz 
alkohol. 

40% respondent6w wypilo alkohol przed 18 rokiem zycia, najczcrsciej bylo to piwo (55%) lub 
wino (26%), a takZe w6dka (15%) i szampan (4%). 

Pogll:}.dy ankietowanych na temat przychodzenia do pracy w stanie nietrzezwosci oraz picia 
alkoholu w pracy Sl:}. podobne - w 92% sl:}. oni przeciwni tego typu sytuacjom. Podobnie dose 
jednoznaczna opinia panuje na temat tego, czy alkohol zawarty w piwie jest mniej szkodliwy 
niz ten zawarty w w6dce - z tym stwierdzeniem nie zgadza sicr 86% os6b. 
Kolejna pula pytan dotyczyla kwestii alkoholu w srodowisku mlodziezy z Gminy Wisniewo. 
Niestety 25 ankietowanych slyszalo 0 przypadkach sprzedazy alkoholu niepelnoletniej osobie. 
Niecala polowa os6b uznaje, iz mlodziez spozywa alkohol czcrsto, czasami 16% a rzadko 
13%. 
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jak czt:sto zdarza sit:, ze osoby niepetnoletnie 
spozywaj~ alkohol 

- nigdy - rzadko - czasami - w:;sto - bardzo cz~sto 

Za podwyzszeniem wieku, od kiedy dozwolone jest spozywanie alkoholu, jest 82 
respondent6w, z czego polowa podnioslaby ten wiek do 20 lub 21 lat a kilkoro wskazalo 30 a 
nawet 40 lat. 

Narkotyki 
Mimo, ze problem narkotykowy nie jest postrzegany jako jedno z najwaZniejszych zagrozen 
w gminie, to 9% respondent6w zna osobiscie kogos, kto zazywa narkotyki. 
Co wi~cej, prawie 38% ankietowanych uwaza, ze mlodziez w gminie jest naraZona na kontakt 
ze srodkami odurzaj,!cymi. 38% os6b jest zdania, ze nietrudno jest uzyskac dost~p do 
narkotyk6w. 

ezy trudny jest dostt:p do narkotyk6w 
• tak .nie 

Przekonania dotycz'!ce problem6w narkotykowych wsr6d badanych przedstawiaj,! si~ 
nast~puj,!co. 69% ankietowanych uWaZa, ze staje si~ on coraz wazniejszy w dzisiejszych 
czasach i moze dotkn,!c kazdego, tak jak problem alkoholowy. Jednoczesnie 72% zgadza si~, 
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ze nawet jednorazowy kontakt z narkotykiem moze uzaleznic, a 11 % zalegalizowaloby 
mictkkie narkotyki, takie jak marihuana. 

Przemoc do mow a 
Problem przemocy domowej zostal okreslony przez respondent6w jako wazny. Prawie 48% 
respondent6w twierdzi, ze zna osobiscie jak'ls rodzinct dotknictt'l tym problemem. 

ezy znajCl Panstwo rodziny dotkniE:te 
problemem przemoey domowej 

• tak _ nie 

Alarmuj'lcy jest fakt, iz 34% badanych dopuszcza stosowanie kar fizycznych wobec dzieci. 
Wictkszosc os6b nie zgadza sict na stosowanie kar cielesnych wobec.dzieci. 

ezy zgadzasz si~ na stosowanie kar fizyeznyeh 
wobee dzieei w niekt6ryeh sytuaejaeh 

.tak -nie 

5. Wyniki badan dla uczni6w szk61 w Gminie Wisniewo 
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Badanie zostalo przeprowadzone w szkolach podstawowych. Ze wzgl~du na bl~dy w 
wypelnianiu ankiet przez uczniow ( niektorzy wpisywali, bl~dne dane albo nie wypelniali 
ankiet w calosci) w dalszej cz~sci praca b~dzie dotyczyla uczniow gminy. W zwiijZku z 
powyzszym przy niektorych pytaniach wykresy nie wykaZ~ 100 %. Udzial w badaniu wzi~lo 
226osob 

Wiek 
badanych: 

wiek 

Najliczniejsz~ grup~ wiekow~ stanowi~ 12-1atkowie -26%, jedenastolatk6w jest22 %, 
trzynastolatkowie-17% . 

praca rodzic6w 
• oboje praclIjCj .ojciec • matka • ani mama ani tata • brak odpowiedzi 

2% 

Praca rodzicow: 

W 36% rodzin pracuje oJclec, w 35% oboje rodzice maj~ prac~ zarobkow~ i 12% 
respondentow rna dwoje niepracuj~cych rodzicow, w 15% pracuje tylko mama. 107 osob 
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mieszka z rodzicami i rodzenstwem, 45 rodzin stanowill rodziny wielopokoleniowe, 16 
uczniow mieszka tylko z rodzicami, pozostalll CZ((SC stanowill rodziny niepelne lub lllczone. 

Poczucie bczpieczenstwa w klasie i szkole ---------------------, 

bezpieczenstwo w klasie 
• zdecydowanic tak • raczej tak Itll czasem tak, a czasem nic • raczcj nie • zdecydowanie nie 

bezpieczenstwo w szkole 
• 	 zdecydowanie tak • raczej tak • czasem tak,a czasem nie • raczej nie • zdecydowanie nie 

3% 

Z badan wynika, ze w wicrkszosci mlodziez czuje sie zdecydowanie i raczej bezpiecznie 
zarowno w klasie swojej jak i w szkole. Tylko 20% badanych w klasie i 15% czuje sie czasem 
bezpiecznie a czasem nie. 3% czuje sie zdecydowanie niebezpiecznie. 

Okresl, jak cz~sto ktos w szkole zachowuje si~ wobec Ciebie w podany sposob. 1- nigdy, 
2- - rzadziej nit raz w rniesi~cu, 3- przynajrnniej raz w rniesi~cu, 4-przynajrnniej raz w 
tygodniu, 5-codziennie. 
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Rodzaj przemocy Srednia wyborow 
Wysmiewanie 4 

Obgadywanie 4 

Grozenie 3 

Wymuszanie pieni~dzy 2 

Zamykanie w pomieszczeniach 2 

Przezywanie 3 

Niechyc do zabawy i I'racy_z Tob~ 3 

Kradzieze 1,5 

Bicie, kopanie, poszturchiwanie 2 

Dotykanie Twoiego ciala bez Twojej zgody 2,5 

Wysylanie obrailiwych sms6w lub mms6w 3 

Umieszczanie w Internecie film6w lub zdj~c bez Twojej 3 

zgody 

Wulgame lub zlosliwe komentowanie tresci dotyczllcych 2,5 

Ciebie w Internecie(wpisy na blogu czy profilu, zdj~cia, 


filmy) 

Warto to podkreslic uczniowie czasem doswiadczajll przykrych sytuacji ze strony koleg6w i 
kolezanek, co jest naganne przynajmniej raz w tygodniu wi~kszosc spotyka siy z ;) 
obgadywaniem , przezywaniem, wysmiewaniem. Mimo takich oznaczen wi~kszosc uczni6w i 
tak czuje si~ w szkole bezpiecznie. Warto tez uderzyc na alarm, w kwestii cyberprzemocy. 
Zjawisko to jest juz widoczne w szkolach, nie tylko w gminie Wisniewo, ale tu tez jest 
zauwaZalne. Portale spolecznosciowe oraz latwy dostyp do sieci i anonimowosc powodujll, ze 
uczniowie, mogll stac siy albo cyberofiarami albo cyberdr~czycielami. Co widac w powyzszej 
tabeli pojawiajll silt wulgaryzmy w sieci i brak szacunku. Choc Sll to Madowe opinie warto 
edukowac mlodziez w tej kwestii i informowac, gdzie ~ogll szukac pomocy. Szczeg6lnie, ze 
pedagodzy zgodnie zauwazajll, ze zjawisko to b~dzie si~ nasilac. 

Najcz~sciej do takich sytuacji dochodzi na korytarzu- 82%, 

w szatni-63%, 

na boisku-38% 

w sali lekcyjnej- 31 %, 

w toalecie-26%, 

poza terenem szkoly- 43%, 

w innym miejscu( na przystanku PKS, przed szkola)-25%. 

Internet -12% 

Poniewaz respondenci mie1i mozliwosc zaznaczyc kilka odpowiedzi, suma wartosci 
procentowych nie wynosi 100% 

Kiedy widzisz, ze ktos siy tak zachowujy, to co najczysciej robisz? 

Najcz~stszl! odpowiedzil! bylo "staram si~ obronic poszkodowanego"-73%, 

51 % powiadamia wychowawc~ 

45% obserwuje, 
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12%odchodzi jak najdalej, 

9% infonnuje nauczyciela , 

3% przy1llcza siC( do wysmiewania lub bicia. 

Najbardziej niepokoi te 3% co przeklada si~ na 7 realnych os06b, ktore przyl~czaj~ si~ do 
zlego traktowania innych. 

Poniewaz respondenci mieli mozliwosc zaznaczyc kilka odpowiedzi, suma wartosci 
procentowych nie wynosi 100% 

Czy nauczyciele wiedz~ 0 tego typu sytuacjach: 

ezy nauezyciele wiedzCl 
• tak .nie • nie wiem • brak odp. 

9% respondentow nie wie czy nauczyciele wiedz~ 0 trudnych sytuacjach w szkole. 50% 
uWaZa, ze nauczyciele maj~ tak~ wiedze i najcz~sciej reaguj~ bo : 

staraj~ si~ pogodzic obie strony 

upominaj~ na osobnosci sprawcow 

upominaj~ sprawcow przy calej klasie 

odsylaj~ do dyrektora 

Byly to najcz~stsze odpowiedzi zaznaczane przez uczniow, ktorzy mieli mozliwosc zaznaczyc 
wi~cej niz 1 odpowiedz. 

Kto jest najcz~sciej agresywny: 
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agresja 
• chtopcy • dziewczyny iii nie ma r6znicy • brak odp. 

agresja 
• mtodsi uczniowie • starsi • w moim wieku • nie ma roznicy • brak odp. 
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agresja 
• uczniowie z mijej klasy • ucz. Z innych klas _ nie ma roznicy • brak odpowiedz 

agresja 
• uczniowie, ktorzy si~ dobrze UCZq • uczniowie ktorzy si~ stabo UCZq 

_ nie ma roznicy .brakodp. 

Wedlug respondentow czt(sciej agresywni s~ : chlopcy, uczniowie ktorzy slabo sit( ucz~, poza 
tyrn nie rna romicy z jakiej s~ klasy i czy s~ dobryrni uczniami. 

Niestety trzeba zauwazyc, ze uczniowie nie zrozumieli polecenia i zdarzalo si~,:ie zamiast zaznaczyc 
odpowiedz w katdym podpunkcie to zaznaczali cale podpunkty. 

OkreSl, jak cz~sto ktos w szkole zachowuje si~ wobec Ciebie w podany sposob. 1- nigdy, 
2- rzadziej nii raz w miesi~cu, 3- przynajmniej raz w miesi~cu, 4-przynajmniej raz w 
tygodniu,S-codziennie. 

Rodzaj przemocy Srednia~boru 
Wysrniewanie 4 
Obgadywanie 3 
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Grozenie 2 
Wymuszanie pieni~dzy 1 
Zamykanie w pomieszczeniach 1,5 
Przezywanie 3 
Niech~c do zabawy i pracy z Tobll 2 
Kradzieze 1,5 
Bicie, kopanie, poszturchiwanie 1,5 
Dotykanie Twojego ciala bez Twojej zgody 3 
Wysylanie obrazliwych smsow lub mmsow 2 
Umieszczanie w Intemecie filmow lub zdj~c bez Twojej 2 
zgody 
Wulgame lub zlosliwe komentowanie tresci dotyczllcych 1 
Ciebie w Intemecie(wpisy na blogu czy profilu, zdj((cia, 
filmy) 

Jesli takie sytuacje sill zdarzajll kogo prosisz 0 pomoc: 

Najcz((stszll odpowiedzill w pytaniach wielokrotnego wyboru bylo: 

• mama- 84% zaznaczen 

• tata-41% 

• rodzenstwo-64% 

• innego czlonka rodziny- 27% 

• wychowawc((- 32% 

• innego nauczyciela-20% 

• dyrektora-9% 

• pedagoga- 29% 

• innll doroslll osob((-25% 

• koleg((lkolezank((-73% 

• pracownika telefonu zaufania- 5% 

• nikogo nie prosi 0 pomoc 25% 

PoniewaZ respondenci mieli mozliwosc zaznaczyc kilka odpowiedzi, suma wartosci 
procentowych nie wynosi 100% 

Jak cz~sto Twoim zdaniem maj~ miejsca nast~puj~ce sytuacje domowe: 
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• rzadziej nii raz w miesiqcu 

• przynajmniej Ina miesiqc 

• przynajmniej raz na tydzien 

• codziennie 

Na pochwaly zasluguje fakt, ze codziennie wystypuj~ wspolne posilki i rozmowy, wiykszosc 
dzieci bawi siy z rodzieami, rna pomoe rodzieow przy lekejaeh. Potwierdza to w wiykszosc 
odpowiedzi rodzieow, ktorzy deklarowali, ze spydzaj~ duzo czasu z dziecmi. Niepokoic moze 
fakt krzyczenia i wyzywania dzieci. Zatrwazaj~cy jest fakt, ze 4% uczniow doswiadcza 
codziennie krzykow ze strony rodzieow. A 14% uczniow rna poezucie, ze rodzice nie zajmuj~ 
siy nimi, ze codziennie nie doswiadczaj~ wsparcia rodzieow. 

Nie wszyscy respondenci udzielili odpowiedzi, niektore zestawienia mog~ nie sumowac 
100%. 

Gdzie najczysciej mlodziez spozywa alkohol: 

62% -niewie 

54%- na swiezym powietrzu 

C 62% -na imprezach 

11 % na terenie szkoly 

37%wdomu 

19%- podczas wycieczek szkolnych 

Poniewaz respondenci mieli mozliwosc zaznaczyc kilka odpowiedzi, suma wartosci 
procentowych nie wynosi 100% 

Mlodziez najczysciej siyga po alkohol by: 

• zaimponowac innym-85% 

• dla lepszej zabawy-56% 

• dla towarzystwa- 37% 
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• z innych powod6w (s~ uzalemieni) - 2% 

• zeby zapomniec 0 klopotach rodzinnych-29% 

• zeby zapomniec 0 klopotach w szkole- 11 % 

• znudy8% 

Poniewaz respondenci mieli mozliwosc zaznaczyc kilka odpowiedzi, suma wartosci 

procentowych nie wynosi 100% 


Osoba niepelnoletnia najcz~sciej zdobywa alkohol: 


• kupuj~ starsi koledzy-74% 

• podkrada rodzicom- 33 % 

• prosi obcych ludzi 0 zakup-19% 

• sarna sobie kupuje 16% 

• kupuj~ rodzice- 9% 

(Poniewaz respondenci mieli mozliwosc zaznaczyc kilka odpowiedzi, suma wartosci 
procentowych nie wynosi 100%) 

Mlodziez jest sprytna i potrafi zdobyc alkohol, dla 74% kupuj~ go starsi koledzy, niepokoi 
fakt, ze 16% nieletnich sarna sobie kupuje alkohol, co pokazuje, ze nie wszystkie sklepy 
przestrzegaj~ prawa. 

1ak cz~sto zdarza Ci si~ spozywac alkohol: 

jak cz~sto zdarza Ci si~ pic 
.nigdy • rzadziej nii raz w miesiClcu • co najmniej raz w miesiClCU 

• co najmniej raz w tygodniu • codziennie 

70% badanych nigdy nie spozywa alkoholu. Natomiast 16 os6b zdeklarowalo, ze pije co 
najmniej raz w miesi~cu,5 os6b, ze raz w tygodniu iI, ze codziennie jesli to prawda a nie 
popis w wypelnianiu ankiety to s~ to dane niepokoj~ce. 
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Jdli zdarzylo ei siy pic alkoho!, to ezy Twoi rodziee 0 tym wiedz,): 

r---.---------~··-··---·-·----·-

ezy rodziee wiedzCl 
• tak • nie II nie pij~ alkoholu 

Mlodziez w wiykszosci nie pije alkoholu, a ci kt6rzy pij<}. robi<}. to w wi<rkszosci bez 
wiedzy rodzic6w. 

Moi rodzice: 

moi rodzice 
• Sq catkowicie przeciwni piciu alkoholu przez osoby poniiej 18r.i . 

• uwaiajq, ie osoby poniiej 18 r.z. Mogq pic niewielkie ilosci alkoholu 

• nie majq nic przeciwko piciu alkoholu przez osoby poniiej 18r.i 
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190 os6b, a wi~c wedlug 84% badanych rodzice calkowicie nie zgadzajll si~ by 
mlodziez ponizej 18 r.z. spozywala alkohol. 

Czy wiesz co to znaczy, ze ktos jest uzalezniony: 

co to znaczy uzaleiniony 
• zdecydowanie tak • raczej tak • raczej nie • zdecydowanie nie • brak odpowiedzl 

60% uczni6w zdecydowanie wie co to znaczy, ze ktos jest uzalezniony od alkoholu i 
narkotyk6w 20% raczej wie reszta respondent6w nie posiada takiej wiedzy w stopniu 
zadawalajllcyrn. 

Okresl, czy zgadzasz sj~ z poszczegolDymi zdaDiami. 1- zgadzam si~, 2- Die zgadzam si~, 3- Die mam 
zdania. 

Srednia ocena 
Alkohol pomaga w trudnych sytuacjach 2 
KaZdy moze uzaleZnie si~ od alkoholu 1 
Spozywanie alkoholu przed 18 rokiern zycia 2 
powinno bye dozwolone ~zez prawo 
Piwo to nie alkohol 2 
Moi rodzice rozmawiajll ze mnll na ternat 1 
alkoholu 
Szkolne akcje profilaktyczne dotyczllce 1 
spozywania alkoholu sq. skuteczne 
W moim miescie Sll rniejsca, gdzie osoba 3 
niepelnoletnia moze kupic alkohol bez 
problemu 
Picie alkoholu jest nieszkodliwe 2 
W mojej szkole nie rna problemu z 3 
narkotykarni 
Wiem, od kogo rno.zna kupie narko!yki 3 
Mi~kkie narkotyki s~ bezpieczne 3 
Marihuana nie powinna bye zaliczana do 3 
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narkotyk6w 
Mi~kkie narkotyki powinny bye 2 
zalegalizowane 
Chcialbym kiedys spr6bowae narkotyku 2 
Podzial na mi~kkie i twarde narkotyki jest 3 
sluszny 

W wi~kszosci mlodziez rna prawidlowe podejscie do uzywek i prawidlowe zrozumienie 
tematu. Martwie moze fakt, ze az w 9 przypadkach nie maj,! zdania, a w koncu Set to kwestie 
bezposrednio ich dotycz,!ce. przydaloby si~ wi~cej rozm6w na ten temat by mlodziez mogla 
wyrobie sobie konkretne wlasciwe podejscie 

Czy osoby w twoirn wieku rnaj~ kontakt z narkotykarni: 

kontakt z narkotykami 

• zdecydowanie tak • raczej tak • nie rnam zdania • raczej nie • zdecydowanie nie • brak odp 

4% uwaZa, Ze mlodziez raczej rna kontakt z narkotykarni, 17% uwaZa, ze zdecydowanie nie rna 
kontaktu z narkotykarni, 27% nie rna zdania. 

Czy znasz osobiscie kogos, kto zazywa narkotyki: 
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wykres 
• tak • nie II brak odpowiedz 

Czy m"azasz, ze w Twojej szkole Sq uczniowie, ktorzy biorq narkotyki: 

wykres 
• tak • nie • brak odpowiedz 

1% 

82% a wicrc zdecydowana wicrkszosc respondentow uwaZa, ze w ich szkole nie rna uczni6w, kt6rzy 
zaZywajll narkotyki. 

Zdobycie narkotykow przez osoby w Twoim wieku jest: 

25 



-------------------------

wykres 
• tatwe • trudne .. nie wi em 

~ 	 69% badanych nie wie czy latwo czy trudno zdobyc narkotyki, 5% uwaZa, ze latwo pozostali, ze jest 
to trudne. 

Czy zaZywales kiedys narkotyki: 

wykres 
• tak 	 • nie • brak odp. 

0% 

93% dzieciak6w nigdy nie zai:ywalo narkotyk6w. 


Czy wiesz jakie S,! skutki brania poszczeg61nych narkotyk6w: 
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wykres 
• szczeg61owo si~ orientuje • wiem og61nie • mam niewielk<) wiedz~ na ten temat • nie wiem 

17% uczni6w przyznalo, ze rna niewielk~ wiedz~ na ten temat, 15% w og61e nie wie, og61n~ 
wiedz~ zadeklarowalo 27% a 41 % uWaZa ze wie szczeg61owo. 

Sk<j.d czerpiesz wiedzy dotycz<j.q narkotyk6w; 

• od rodzic6w-43% 

• od rodzenstwa- 54% 

• ze szkoly- 35% 


• od r6wiesnik6w- 52% 


• od starszych koleg6w-25% 


• z telewizji-64% 

• z intemetu- 66% 

• z innych ir6del-1 0% (najcz~stsz~ odpowiedzi~ byl serial "szkola" 

• nie szukam takich informacji- 19% 

PoniewaZ respondenci mieli mozliwosc zaznaczyc kilka odpowiedzi, suma wartosci 

procentowych nie wynosi 100% 


Z jakiego powodu Twoim zdaniem mlodzi ludzie siygaj~ po narkotyki: 


• z ciekawosci- 81 % 

• dla zaimponowania innym-75% 
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• z powodu klopot6w rodzinnych-25% 

• z powodu klopot6w w szkole-34% 

• z nudy-29% 

• dla sprawdzenia siebie-14% 

• z innego powodu-9% (s,! uzaleznieni) 

PoniewaZ respondenci mieli mozliwosc zaznaczyc kilka odpowiedzi, suma wartosci 
procentowych nie wynosi 100% 

Do kogo bys sie zwrocil, gdybys mial problem zwi~zany z zazywaniem narkotykow lub piciem 
alkoholu: 

• mamy- 87% 

• taty- 54% 

• rodzenstwa- 49% 

• innego czlonka rodziny-21 % 

• wychowawcy-19% 

• innego nauczyciela 12% 

• dyrektora- 27% 

• pedagoga -42% 

• innej doroslej osoby-14% 

• kolegilkoleiaoki- 46% 

• pracownika telefonu zaufania-8% 

• nikogo -5% 

Jesli chodzi ° dopalacze 100% ankietowanych uznalo, ze ° dopalaczach m6wi si<r tylko w 

szkole. 7% zna osob<r, kt6ra zaZyla dopalacze. 


Na pytanie: czy wiesz jakie s,! skutki zaZywania dopalaczy byly nast<rpuj,!ce odpowiedzi: 
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skutki zaiywania dopalaczy 
• wiem • nie wiem _ trudno powiedziec 

72 ankietowanych os6b, zdeklarowalo, ze nie wie, mozna wyci~gn~c s~d wniosek, ze 
albo mlodziez si~ nie interesuje dopalaczami jako uzywkami, albo lekcewazy temat, albo s~ 
zbyt mlode by dotyczyl ich 

Jesli chodzi 0 uzaleznienie od nikotyny to 20% uWaZa, ze nie rna problemu na terenie ich 
srodowiska, 35% uznalo, ze problem jest w malym nat~zeniu(zaznaczono wartosci 2-4), 27% 
uznalo srednie nat~zenie problemu( wartosci 5-7). Pozostali uznali, ze w ich otoczeniu 
problem jest nat~zony. 

Formy sp~dzania czasu wolnego dost~pnego dla mlodziezy, z kt6rych korzystaj~ to: 

• spacery 

• basen 

• sp~dzanie czasu z sympatia 

• sp~dzanie czasu z rodzina 

• jazda na rowerze 

• silownia 

• siedzenie w parku 

• sp~dzanie czasu w barach, pubach 

• czytanie ksi~zek 

• gry komputerowe 

• picie alkoholu 

• gra wpilk~ 
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• kino 

• Internet 
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Wnioski i rekomendacje 

W Gminie Wisniewo wyst~puje grupa powi~zanych ze sob~ problemow i zagrozen 
spolecznych, jakie z nich plyn~. Trudnosci w znalezieniu pracy i dosye wysoki poziom 
bezrobocia sprawiaj,!, ze osoby doswiadczaj,!ce niestabilnej sytuacji ekonomicznej cierpi,! z 
powodu silnego stresu. W takich sytuacjach uzaleznienie od alkoholu moze bye jednym ze 
sposobow redukcji napi~cia towarzysz,!cego zmaganiu si~ z trudami zycia codziennego. 
Mieszkancy zauwazaj'!, ze dochodzi do spozywania alkoholu w miejscach publicznych czy 
jazdy w stanie nietrzezwosci, co wplywa na pogorszenie bezpieczenstwa 
i demoralizuje mlodziez. Przypadki uzaleznienia od alkoholu S,! cz~ste - swiadcz,! 0 tym 
wyniki badania ankietowego. Problem ten dotyka takze mlodziez i co gorsza, dzieci 
mlodszych. Nie tylko dorosli, ale takze ankietowani uczniowie zywi,! ryzykowne przekonania 
na temat niskiej szkodliwosci alkoholu i tego, ze jest niezb~dny do udanej zabawy czy 
rozwi~zania problemow. 

Niepokoj,!cy jest fakt przyzwalania na stosowanie kar fizycznych wobec dzieci oraz skala 
problemu przemocy domowej, okreslana na podstawie ankiet. Doswiadczanie tego typu 
problemow w rodzinie pol'!czone z postrzeganiem alkoholu jako metody na zredukowanie 
napi~cia wydatnie zwi~ksza ryzyko uzaleznienia, zarowno wsrod dzieci, jak i osob doroslych 
doswiadczaj,!cych przemocy. Jesli chodzi 0 przemoc w szkole, to prawdopodobienstwo 
reakcji ze strony nauczycieli maleje wraz z wiekiem uczniow. Jednoczesnie widae jednak, ze 
nauczyciele ciesz,! si~ autorytetem, to waZne, szczegolnie, ze badan,! grup,! byli ludzie w 
roznym wieku. Najcz~stszymi formami przemocy obserwowanymi w szkole S,! agresja 
werbalna (przezywanie, obgadywanie, wysmiewanie). Niepokoj~cy jest fakt wyst<rpowania 
cyberprzemocy w szkole, stanowi to jawne zagrozenie, cz~se uczniow nie zdaje sobie sprawy 
, ze jest to przemoc. Zwrocie by nalezalo uwag~, na to, ze cz~se uczniow doswiadcza 
niechcianego dotyku. 

Z uwagi na powyzsz,! charakterystyk~ zagrozen spolecznych waZne jest polozenie 
szczegolnego akcentu na dzialalnose profilaktyczn'! wsrod mlodziezy. Gmina juz dziala w tej 
sferze. Weryfikowanie ryzykownych przekonan oraz trening konstruktywnych sposobow 
radzenia sobie ze stresem i problemami przyczyni sit; do zmniejszenia ryzyka si~gania po 
alkohol przez osoby niepelnoletnie. Nie bez znaczenia jest takZe kwestia radzenia sobie z 
presj,! rowiesnikow. Jesli chodzi 0 doswiadczenia przemocy, to pomocne moze okazae si~ 
skonstruowanie lokalnej oferty dla dzieci krzywdzonych, w tym grupy socjoterapeutycznej 
dla ofiar przemocy. Wazne, by osobom w przedziale wiekowym 9-18 lat takZe zapewnie 
pomoc, informowanie mlodziezy 0 takich grupach wsparcia moze im pomoc uporae si<r z 
emocjami oraz wejse w doroslose z ustabilizowanymi emocjami. Nie mozna zaniedbae 
mlodziezy pod k~tem emocjonalnym, okres dojrzewania moze bye bardzo trudny sam w sobie 
z medycznego punktu widzenia, jdli nalozy si~ na niego przemoc, alkohol w domu, czy 
niezrozumienie mlodego czlowieka, wysmiewanie, przemoc, cyberprzemoc w szkole, moze to 
skonczye si~ dramatem. Pedagodzy S,! zgodni, ze nastolatki u progu doroslosci podatne S,! na 
labilnose emocjonaln~ i irracjonalne decyzje, np. proby samobojcze, mog,! tez bye podatni na 
wplyw sekt, mog,! bye tez naiwni i przez to wykorzystani. Warto zwrocie uwag~ na te 
kwestie, szczegolnie, ze dla cz~sci uczniow sp~dzanie czasu wolnego wi~e si~ ze 
spozywaniem alkoholu. Wazne jest takZe wyrobienie wsrod czlonkow spolecznosci 
przekonania, ze picia alkoholu przez osoby niepelnoletnie jest zjawiskiem bardzo 
niepoz~danym i nie nalezy ich w tym wspierae. 

Warto skoncentrowae sit; na kwestii dopalaczy. Dla wi~kszosci uczniow szczegolnie 
mlodszych zagadnienie to jest raczej nieznane. Gdzies slyszeli 0 dopalaczach, ale nie maja 
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wiedzy, ktora moglaby je chronic. Szczegolny nacisk warto polozyc na smiertelnosc z nimi 
zwiCj.zanCj. i to juz od najmlodszych klas. Warto zorganizowac warsztaty na ten temat. 

Kolejna sprawa jaka si~ pojawia w ankietach wypelnianych prze mlodziez to zjawisko, gdy 
dwoje rodzicow pracuje, ale nie mieszkajCj. razem z dziecmi. Dzieci te w metryczce 
zaznaczyIy, ze mieszkajCj. z dziadkami i rodzenstwem. Oczywiscie przyczyny mogCj. byc rozne, 
ale rowniez warto by wprowadzic mozliwosc wsparcia dla kolokwialnie mowiCj.c "euro 
sierot". Ten temat w wi~kszosci gmin jest pomijany, natomiast dzieci i mlodziez mogCj. 
potrzebowac wsparcia. 

We wnioskach i rekomendacjach staramy si~ podejsc calosciowo do zagadnien. W tym 
momencie rekomendacjCj. jest to, by indywidualnie podchodzic do uczniow. Nauczyciele 
zapewne wiedza, ktorzy uczniowie z czym si~ zmagajCj. i warto udzielac wsparcia a nawet 
organizowac ogolne spotkania objasniajCj.ce jak radzic sobie ze stratCj. bliskich, czy ogolnie z 
negatywnymi emocjami, ktore SCj. bardzo potrzebne. Warto tez podawac do wiadomosci 
uczniow numery telefonow zaufania. 

Niezb~dnym wydaje si~ podj~cie zorganizowanych instytucjonalnych dziaIan, majCj.cych na 
celu pelniejsze zidentyfikowanie rodzin wymagajCj.cych pomocy (zarowno ze wzgl~du na 
uzaleznienia, jak i przemoc) oraz dostarczenie im jak najpelniejszego wsparcia. Trzeba tutaj 
podkreslic, ze zgodnie z wieloma badaniami, dzieci alkoholikow SCj. bardziej narazone na tego 
typu uzaleznienie, zas dzieci bite same jako dorosli cz~sciej bijCj.. Warto tutaj dac slowa 
uznania, bo zgodnie z informacjami uzyskanymi z MOPS-u miasto naprawd~ stara sit( 
wychodzi naprzeciw potrzebom i problemom mieszkancow, biorCj.c w obront( tych, ktorzy 
tego potrzebujCj.. 

Tylko dzit(ki skoordynowanym, spojnym dzialaniom instytucji finansowanych przez miasto 
oraz organizacji pozarzCj.dowych i stowarzyszen, a takze spolecznosci lokalnej, mozliwajest 
skuteczna profilaktyka i rozwiCj.zywanie problemow alkoholowego, narkotykowego, 
przemocy w rodzinie czy szkole. Dobrze byloby w kazdej z klas przeprowadzic badanie 
ankietowe pozwalajCj.ce wychowawcy odkryc kto w danej klasie jest" kozlem ofiamym" a kto 
"gwiazdCj." i skoncentrowac swojCj. pomoc na tej mlodziezy, jak rowniez zapewnic profilaktykt( 
z cyberprzemocy angazujCj.c w to uczniow. Dobrze byloby rowniez zorganizowac rozmowy z 
pedagogiem, policjantem jeSli chodzi 0 kwestie przemocy w rodzinie, moze to dotyczyc 
zwlaszcza rodzin ICj.czonych 

Alkoholizm i narkomania to jedna z przyczyn bezdomnosci, osamotnienia, odrzucenia 
przez rodzin~, braku stalych srodkow utrzymania, zlego stanu zdrowia. Terminem 
narkomania okresla sit( stan uzaleznienia od srodkow odurzajCj.cych. Pojt(cie to rna szerokie 
znaczenie i obejmuje nie tylko nalogowe uzywanie narkotykow, ale takze stosowanie 
wszelkich srodkow wywolujCj.cych euforie odurzajCj.cCj.. Nawykowe odurzanie sit( narkotykami 
staje sit( zjawiskiem masowym i groinym dla zdrowia i zycia. Z problem em nadu:zywania 
alkoholu pracownicy socjalni spotykajCj. sit( od wielu lat. NiepokojCj.cym jest jednak fakt 
obnizania sit( wieku pierwszego z nim kontaktu. W rodzinach, ktore objt(te SCj. pomocCj. 
spolecznCj., pracownicy socjalni dosc czt(sto obserwujCj. stwarzanie sytuacji sprzyjajCj.cych piciu 
alkoholu, stosowanie zacht(ty do jego spozywania i przedstawianie latwosci jego zdobycia. 
Alkoholizm to glowne irodlo niedostatku. Wystt(puje najczt(sciej w rodzinach ubogich, 
dotknit(tych niepowodzeniami zyciowymi i bezrobociem. Naduzywanie napoJow 
alkoholowych stanowi dzis bezsprzecznie jeden z najpowa:zniejszych problemow. Zjawisko to 
stwarza problem zlozony i trudny do przezwycit(zenia, dla wielu mieszkancow i nie zalezy od 
plci, wieku ani poziomu wyksztalcenia. Jego rozmiar i niszczycielskie dzialanie daje sit( 
zaobserwowac wsrod klientow pomocy spolecznej. Alkoholizm i narkomania pociCj.ga za sobCj. 
liczne, daleko idCj.ce skutki spoleczne jak dezorganizacja rodziny, destrukcyjny wplyw na 
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srodowisko wychowawcze dzieci, zaniedbywanie pracy prowadz~ce do bezrobocia, 
zaburzenia stosunk6w mi((dzyludzkich i przest((pczosc. Organy administracji rz~dowej i 
jednostek samorz~du terytorialnego s~ obowi~zane do podejmowania dzialan zmierzaj~cych 
do ograniczania spozycia napoj6w alkoholowych oraz zmiany struktury ich spozywania, 
inicjowania i wspierania przedsi((wzi((c maj~cych na celu zmian« obyczaj6w w zakresie 
sposobu spozywania tych napoj6w, dzialania na rzecz trzezwosci w miejscu pracy, 
przeciwdzialania powstawaniu i usuwania nast((pstw naduzywania alkoholu, a takze 
wspierania dzialalnosci w tym zakresie organizacji spolecznych i zaklad6w pracy. Popieraj~ 
one takze tworzenie i rozw6j organizacji spolecznych, kt6rych celem jest krzewienie 
trzeZwosci i abstynencji, oddzialywanie na osoby nadu:zywaj~ce alkoholu oraz udzielanie 
pomocy ich rodzinom, jak r6wniez zapewniaj~ warunki sprzyjaj~ce dzialaniom tych 
organizacji. Ustawa 0 wychowaniu w trzeZwosci i przeciwdzialaniu alkoholizmowi naklada 
na gmin(( obowi~ek podejmowania dzialan zmierzaj~cych do ograniczenia spozycia napoj6w 
alkoholowych, inicjowania i wspierania przedsi((wzi((c maj~cych na celu zmian(( obyczaj6w w 
zakresie sposobu spozycia tych napoj6w, przeciwdzialania powstawaniu i usuwaniu 
nast«pstw nadu:zywania alkoholu, oddzialywania na osoby nadu:zywaj~ce alkoholu oraz 
udzielania pomocy ich rodzinom. Realizacja tych zadail prowadzona jest w postaci Gminnego 
Programu Profilaktyki i Rozwi~zywania Problem6w Alkoholowych uchwalanego corocznie 
przez Rad(( Gminy. Program stanowi integraln~ CZ«SC Strategii Rozwi~ywania Problem6w 
Spolecznych. .:) 

Zadania przewidziane do realizacji , zapisane w ponizszym programie s~ kontynuacj~ 
dzialalnosci prowadzonej w latach ubieglych. Doswiadczenia zdobyte podczas 
dotychczasowej realizacji pozwalaj~ na dokladniejsze poznanie srodowiska lokalnego jego 
potrzeb. 

Ustawodawca wskazal gminom zr6dlo pozyskania srodk6w finansowych na realizacj(( 
wskazanych zadail wlasnych. Jest to tzw. fundusz alkoholowy, czyli doch6d gminy 
pochodz~cy z oplat za korzystanie z zezwolen na detaliczn~ sprzedaZ napoj6w alkoholowych 
i nie moze byc przeznaczony na inne cele. Oznacza to, ze srodki pochodz~ce z tych oplat, s,! 
scisle powi~ane z realizacj,! gminnego programu i nie mog~ byc przeznaczone na inne, nie 
zwi,!zane z przeciwdzialaniem alkoholizmowi, zadania . 

.1. Podstawa prawna programu: 

Podstaw(( prawna programu stanowi: 

- ustawa z dnia 26 pazdziemika 1982 r. 0 wychowaniu w trzeZwosci i przeciwdzialaniu 

alkoholizmowi (Dz.U. 2019 poz. 2277 z p6zn. zm.). ~ 

- ustawa z dnia 29 lipca 2005 r. 0 przeciwdzialaniu narkomanii (Dz. U. z 2019r, poz. 852 z 

p6zn. zm.) 

Ustawy te reguluj,! zagadnienia dotycz'!ce profilaktyki i rozwi,!zywania problem6w 

alkoholowych oraz przeciwdzialania narkomanii, wskazuj~ zadania do realizacji oraz ir6dlo 

ich finansowania. 

Zadania do realizacji : 
1. w zakresie profilaktyki i rozwi,!zywania problem6w alkoholowych obejmuj~: 
- zwittkszenie dost((pnosci pomocy terapeutycznej i rehabilitacyjnej dla os6b uzaleznionych 
od alkoholu 
- udzielanie rodzinom, w kt6rych wyst((puj,! problemy alkoholowe pomocy psychospolecznej 
i prawnej, a w szczeg6lnosci ochrony przed przemoc~ w rodzinie 
- prowadzenie profilaktycznej dzialalnosci informacyjnej i edukacyjnej w zakresie 
rozwi~zywania problem6w alkoholowych w szczeg6lnosci dla dzieci i mlodziezy w tym 
prowadzenie pozalekcyjnych zaj((c sportowych 
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- wspomaganie dzialalnosci instytucji, stowarzyszen i os6b fizycznych, sluzl:}.cych 
rozwi::}.Zywaniu problem6w alkoholowych 
- podejmowanie interwencji w zwil:}.zku z naruszeniem przepis6w zakazu sprzedazy alkoholu 
nieletnim, nietrzezwym, pod zastaw i na kredyt, oraz reklamy napoj6w alkoholowych. 
2. w zakresie przeciwdzialania narkornanii obejrnujl:}.: 
- zwit(kszenie dostt(pnosci pornocy terapeutycznej i rehabilitacyjnej dla os6b uzaleznionych i 
os6b zagrozonych uzaleznieniern 
- udzielanie rodzinom, w kt6rych wystt(pujl:}. problemy narkomanii pornocy psychospolecznej 
i prawnej 
- prowadzenie profilaktycznej dzialalnosci informacyjnej, edukacyjnej oraz szkoleniowej w 
zakresie rozwil:}.zywania problem6w narkomanii w szczeg61nosci dla dzieci i rnlodziezy, w 
tym prowadzenie zajt(c sportowo-rekreacyjnych dla uczni6w 
- wspomaganie dzialan instytucji, organizacji pozarzl:}.dowych i os6b fizycznych sluzl:}.cych 
rozwil:}.zywaniu problem6w narkornanii 
- pomoc osoborn uzaleznionym i rodzinom os6b uzaleznionych dotknit(tym ub6stwern i 
wykluczeniem spolecznym i integrowanie ze srodowiskiem lokalnyrn tych os6b. 

Realizacja powyzszych zadan zgodnie z art A 1 ust.2 ustawy 0 wychowaniu w trzezwosci i 
przeciwdzialaniu alkoholizmowi oraz zgodnie z art. 1 0 ust.2 ustawy 0 przeciwdzialaniu 
narkomanii prowadzona jest w oparciu 0 Gminny Program Profilaktyki i Rozwil:}.zywania 
Problem6w Alkoholowych oraz Przeciwdzialania Narkomanii uchwalony przez Radt( Gminy. 
Urnieszczenie zadan wynikajl:}.cych z dw6ch odrt(bnych ustaw w jednyrn Programie wynika 
przede wszystkim z faktu, ze do wi~kszosci problern6w wynikajl:}.cych z uzywania alkoholu 
lub narkotyk6w rnozna zaproponowac zbiezne dzialania profilaktyczne. Program stanowi 
czesc Gminnej Strategii Rozwil:}.zywania Problem6w Spolecznych. Obejrnuje on dzialania w 
zakresie profilaktyki i rozwil:}.zywania problem6w alkoholowych oraz przeciwdzialania 
narkomanii uwzglydniajl:}.cy potrzeby i mozliwosci finansowe grniny. Zadania w nim 
zaprojektowane sl:}. kontynuacjl:}. zadan realizowanych od kilku lat przez Grninnl:}. Komisjy 
Rozwil:}.zywania Problern6w Alkoholowych przy wsp6lpracy Gminnego Osrodka Pomocy 
Spolecznej, Zespolu Interdyscyplinamego ds. Przeciwdzialania Przernocy w Rodzinie oraz 
szk61 z terenu gminy Wisniewo. 

Zadania w nim zapisane na rok 2019 , w mysl zalecen PARP A sl:}. zgodne z zadaniami 
nalozonymi na gminy przez w/w ustawy a takze odpowiadajl:}. kierunkorn dzialan okreslonych 
w Narodowym Programie Profilaktyki i Rozwil:}.zywania Problem6w Alkoholowych . 

Za priorytetowe dzialania na terenie gminy Wisniewo nadal uznaje sie dzialania 
ukierunkowane na ograniczenie niekorzystnych zjawisk skierowane w szczeg61nosci do 
dzieci i mlodziezy poprzez realizacje program6w profilaktycznych w szkolach, organizacjy 
czasu wolnego ze wskazaniem wlasciwych wzorc6w zachowan. 

Program finansowany bt(dzie ze srodk6w pochodzl:}.cych z oplat za korzystanie z 
zezwolen na sprzedaz napoj6w alkoholowych. 

Zasoby umozliwiajl:}.ce prowadzenie dzialalnosci projilaktycznej i naprawczej na terenie 
gminy. 

Na terenie grniny Wisniewo zadania z zakresu profilaktyki i rozwil:}.zywania problem6w 
alkoholowych i innych uzaleznien realizowane sl:}. przez 
11 Gminnl:}. Kornisjy Rozwil:}.zywania Problern6w Alkoholowych do kt6rej zadan nalezy: 
- inicjowanie zadan w zakresie profilaktyki i rozwil:}.zywania problern6w alkoholowych 
wynikajl:}.cych z ustawy 0 wychowaniu w trzezwosci i przeciwdzialaniu alkoholizmowi 
- opiniowanie projekt6w uchwal dotyczl:}.cych: 
a/ liczby zezwolen na sprzedaz napoj6w alkoholowych na terenie Gminy Wisniewo 
bl zasad usytuowania na terenie gminy miejsc sprzedazy i podawania napoj6w alkoholowych, 
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c/ wprowadzenia odst~pstwa od zakazu spozywania napoj6w alkoholowych w miejscach 

publicznych na terenie Gminy Wisniewo, 

d/ Gminnego Programu Profilaktyki i Rozwi'lzywania Problem6w Alkoholowych, 

oraz opiniowanie wniosk6w 0 wydanie zezwolen na sprzedaz napoj6w alkoholowych 

przeznaczonych do spozycia w miejscu sprzeda.zy i poza miejscem sprzedazy. 

- podejmowanie dzialan motywuj'lcych osob~ uzaleznion'l od alkoholu do podj~cia leczenia 

odwykowego, 

- podejmowanie dzialan zmierzaj'lcych do orzeczenia 0 zastosowaniu wobec osoby 

uzale2':nionej od alkoholu obowi'lZku poddania sitt leczeniu w zakladzie lecznictwa 

odwykowego. 

- przeprowadzanie kontroli punkt6w sprzedazy napoj6w alkoholowych . 


21 Gminny Osrodek Pomocy Spolecznej 
- kt6ry udziela pomocy socjalnej i pomaga w zabezpieczeniu podstawowych potrzeb 
materialno -bytowych os6b uzaleznionych od alkoholu i ich rodzin. Praca socjalna 
prowadzona przez pracownik6w socjalnych ukierunkowana jest na wspomaganie rodziny w 
rozwi'lzywaniu istniej'lcych problem6w alkoholowych. Pracownicy socjalni na zlecenie 
komisji przeprowadzaj'l odplatnie wywiady srodowiskowe w zakresie wystttpowania 
problemu alkoholowego w rodzinie, kt6re s'l niezbttdne w dzialaniach Gminnej Komisji 
Rozwi'lZywania Problem6w Alkoholowych 

3/ Zespol interdyscyplinarny ds. Przeciwdzialania Przemocy w Rodzinie 
G16wne cele Zespolu: 

- udzielanie pomocy osobom i rodzinom dotknitttych problemem przemocy w 

przezwycittzaniu problem6w. 

- monitorowanie sytuacji os6b i rodzin dotknitttych problemem przemocy w rodzinie. 

- obserwacja sytuacji dzieci i mlodziezy w srodowisku szkolnym. 

- nadzorowanie sytuacji domowej os6b i rodzin dotknitttych problemem przemocy w rodzinie. 

- praca interdyscyplinarna z rodzin'l w przezwyci((zeniu sytuacji kryzysowej zwi'lZanej z 

problemem przemocy w rodzinie. 

- efektywne podejmowanie dzialan interwencyjnych i pomocowych w momencie sytuacji 

kryzysowej zwi'lzanej z przemoc'l w rodzinie. 

- wsp61dzialanie z innymi podmiotami przy rozwi'lZywaniu problemu i przeciwdzialaniu 

przemocy w rodzinie. 

- inicjowanie badan, diagnoz, ekspertyz dotycz'lcych problemu. 


4/ Punkt lnformacyjno-konsultacyjny w Wisniewie dla os6b uzaleznionych i ich rodzin oraz 

ofiar przemocy w rodzinie finansowany ze srodk6w pochodz'lcych z oplat za korzystanie z 

zezwolen na sprzeda.z napoj6w alkoholowych. , kt6rego celem jest 

- udzielanie informacji 0 objawach uzaleznien oraz osrodkach leczenia stacjonamego i 

niestacjonarnego, 

- motywowanie os6b do podjttcia leczenia odwykowego, 

- motywowanie os6b pij'lcych ryzykownie i szkodliwie ale nie uzaleznionych do zmiany 

wzorca picla, 

- rozpoznawanie zjawiska przemocy domowej i udzielanie stosownego wsparcia osobom 

doznaj'lcym przemocy, 

- wsparcie psychologiczne. 

przy realizacji z'ldan w zakresie profilaktyki rozwi'lzywania problem6w alkoholowych 

GKRP A wsp6lpracuje z: 

- GOPS 

- Zespolem Interdyscyplinarnym ds. Przeciwdzialania przemocy w Rodzinie 
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- plac6wkami lecznictwa odwykowego 
- Sadem Rejonowym - Wydz. Rodzinnym Opiekunczym oraz Sadowymi Kuratorami 
Zawodowymi i Spolecznymi. 
- Policj,!. 
- Niepublicznym Zakladem Opieki Zdrowotnej 
- szkolami 

II..Cele i zadania i metody realizacji programu 

1/ W zakresie profilaktyki i rozwiqzywania problem6w alkoholowych 

Zadanie 1. 

Zwiykszenie dostypnosci pomocy terapeutycznej i rehabilitacyjnej dla os6b uzaleznionych i 
wsp61uzaleznionych od alkoholu. 
eel dzialan: 
1.Zmniejszenie skutk6w degradacji psychofizycznej os6b uzaleznionych 
Melody realizacji: 
11 Podejmowanie czynnosci zmierzaj,!cych do orzeczenia 0 zastosowaniu wobec os6b 
uzaleznionych od alkoholu, kt6re powoduj,! rozpad zycia rodzinnego, demoralizacje 
maloletnich, systematycznie zak16caj,! spok6j lub porz,!dek publiczny obowi,!zku poddania 
siy leczeniu odwykowemu: 
- prowadzenie rozm6w motywacyjno-interwencyjnych z osobami, co do kt6rych wplynyly 
zgloszenia 0 naduzywaniu alkoholu, 
- kierowanie os6b, kt6re nie zgodzily siy dobrowolnie na zdiagnozowanie i poddanie siy 
leczeniu odwykowemu na badanie przez bieglych w celu wydania opinii w przedmiocie 
uzaleznienia od alkoholu i wskazania rodzaju zakladu leczniczego. 
- kierowanie wniosk6w 0 zobowi,!zanie do podjycia leczenia odwykowego do sadu. 
- udzielanie porad osobom uzaleznionym od alkoholu i srodk6w psychoaktywnych 
- wsp61praca z Poradni,! Terapii Uzaleznien 
2/ wsp61dzialanie z instytucjami zajmuj,!cymi siy profilaktyka i pomoc,! osobom 
uzalemionym. 
3/ wspomaganie utrzymania trzezwosci poprzez zobowi,!zanie do uczestnictwa os6b 
uzaleznionych w ruchu samopomocowym AA. 
Oczekiwane efekty: 
Wiyksza swiadomosc choroby i zmiana trybu zycia. 
Odpowiedzialny za realizacje: 
Gminna Komisja Rozwi,!zywania Problem6w Alkoholowych 

Zadanie 2. 

Udzielanie rodzinom, w kt6rych , wystypuj,! problemy alkoholowe pomocy 
psychospolecznej i prawnej a w szczeg61nosci ochrony przed przemoc'! w rodzinie. 
eel dzialail; 
Zmniejszenie ilosci i dolegliwosci zaburzen zycia rodzinnego na skutek problem6w 
alkoholowych i przemocy w rodzinie. 
Metody realizacji: 
11 pomoc terapeutyczna, psychologiczna i prawna dla ofiar przemocy domowej udzielana w 
Punkcie konsultacyjno-informacyjnym 
2/ finansowanie punktu konsultacyjno-informacyjnego w Wisniewie 
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3/ podejmowanie dzialaii w ramach systemu pomocy ofiarom przemocy domowej w rodzinie 
"Niebieska Karta" 
4/ organizowanie i finansowanie pomocy psychologicznej i socjoterapeutycznej zwlaszcza dla 
dzieci i mlodzie. 
5/ finansowanie pobytu oraz terapii ofiar przemocy w specjalistycznych osrodkach 
Oczekiwane efekty: 
- rozwiniecie dzialaii ograniczaj'lcych przemoc, podnoszenie swiadomosci prawnej 
- ograniczenie zachowaii ryzykownych, lepsze wyniki w nauce dzieci i mlodziezy. 
Odpowiedzialny za realizacje : 
GKRPA, Gminny Osrodek Pomocy Spolecznej, Zesp61 interdyscyplinamy ds. 
Przeciwdzialania Przemocy w Rodzinie, Punkt konsultacyjno-informacyjny 

Zadanie 3. 

Prowadzenie profilaktycznej dzialalnosci informacyjnej i edukacyjnej w zakresie 
rozwi'lzywania problem6w alkoholowych oraz prozdrowotnych w szczeg6lnosci dla dzieci i 
mlodziezy w tym prowadzenie pozalekcyjnych zaj~c sportowych 
Cel dzialafl: 
1.zmniejszenie ilosci alkoholu wypijanego przez dzieci i mlodziez, 

2.zmniejszenie nowych przypadk6w uzaleznien, 

3.poprawa stanu zdrowi oraz kondycji fizycznej dzieci i mlodziez 

Metody realizacji: 
11 uwzgl~dnienie w programach nauczania wiedzy 0 szkodliwosci picia alkoholu, palenia 
papieros6w, czy uzywania innych srodk6w uzalezniaj'lcych . 
2/ wdrazanie i realizacja nowoczesnych program6w profilaktycznych 
3/ propagowanie pozytywnych wzor6w zachowania poprzez wspieranie i dofinansowywanie 
imprez i akcji bezalkoholowych 
4/ zagospodarowanie wolnego czasu - organizacja i pokrycie koszt6w wypoczynku letniego i 
zimowego 
5/ organizacja i finansowanie gminnych imprez profilaktycznych dla mieszkanc6w gminy z 
wyzywieniem. 
6/ wsp61finansowanie i pomoc w organizowanych akcjach profilaktycznych opartych na 
konkursach, zabawach, wycieczkach obj~tych programem profilaktycznym , realizowanych 
przez szkoly, a takZe organizowane przez instytucje kultury, stowarzyszenia oraz organizacje 
pozarz'ldowe. 
7/ W spieranie szkolnych program6w wychowawczych poprzez organizacje koncert6w i 
imprez profilaktycznych 
8/ podejmowanie dzialaii 0 charakterze edukacyjnym przeznaczonych dla rodzic6w, kt6rych 
celem jest wspieranie abstynencji dziecka, rozwijanie umiej~tnosci wychowawczych 
rodzic6w poprzez pokazywanie altematywnych form sp~dzania czasu z rodzin'l np. wycieczki 
rodzinne z wyzywieniem .. 
9/ organizacja i finansowanie gminnych akcji prozdrowotnych maj'lcych na celu 
monitorowanie i poprawC( stanu zdrowia mieszkaiic6w gminy ze szczeg6lnym 
uwzgl~dnieniem dzieci i mlodziezy (np. akcja zapobiegania pr6chnicy z~b6w itp.) 
Oczekiwane efekty: 
- wiC(ksza swiadomosc mieszkaiic6w gminy a w szczeg6lnosci dzieci i mlodziezy na temat 
negatywnych skutk6w spozywania napoj6w alkoholowych i srodk6w psychoaktywnych oraz 
rozbudzenie zainteresowaii mlodych ludzi oraz poprawa ich og61nego stanu zdrowia. 
Odpowiedzialni za realizacje: 
GKRP A, dyrektorzy plac6wek oswiatowych oraz GOPS 
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Zadanie 4. 
Wspomaganie dzialalnosci instytucji, stowarzyszeil szk61 sluz'!cych rozwi,!zywaniu 
problemow alkoholowych. 
Cel dzialan: 
Tworzenie bazy materialnej i organizacyjnej dla realizacji program6w profilaktycznych 
Metody realizacji: 
II Wsp6ldzialanie z Kosciolem Katolickim w zakresie wychowania w trzezwosci 
i przeciwdzialania alkoholizmowi 
21 wspieranie dzialalnosci kuratorow sadowych 
31 udzielanie pomocy gruporn anonirnowych alkoholikow 
41 udzielanie pomocy przy realizacji i finansowaniu szkolnych prograrn6w profilaktycznych 
51 finansowanie dzialalnosci Punktu konsultacyjno-informacyjnego 
61 finansowanie konkretnych opisanych w ofercie skladanej do Urzydu Gminy przedsiywziyc 
z zakresu profilaktyki i rozwi,!zywania problern6w alkoholowych podejrnowanych przez 
instytucje, szkoly i organizacje pozarz'!dowe moie to byc: 
- profilaktyka i praca z grupami ryzyka 
- przeciwdzialanie przemocy w rodzinie i szkole, 
- rehabilitacja osob uzaleznionych i czlonk6w ich rodzin 
71 inicjowanie dzialail na rzecz systematycznego podejmowania interwencji przez 
funkcjonariuszy policji w sprawach spozywania alkoholu w rniejscach publicznych 
Oczekiwane efekty: 
- rozwiniecie wspolpracy sluzb zajmuj,!cych siy profilaktyka i rozwi,!zywaniern 
problern6w alkoholowych, 
Odpowiedzialny za realizacje: 
GKRPA, 

Zadanie 5. 

Ograniczenie dostypnosci alkoholu 
Cel dzialafl: 
Przestrzeganie przepisow ustawy w zakresie zakazu reklamy napoJow alkoholowych, 
ograniczenie sprzedazy napoj6w alkoholowych osoborn nieletnirn, nietrzezwym oraz na 
kredyt i pod zastaw 
Metody realizacji: 
1I przestrzeganie wprowadzonych uchwalarni Rady Grniny : 
a/ liczby zezwoleil na sprzedaZ napojow alkoholowych na terenie Grniny Wisniewo 
bl zasad usytuowania na terenie grniny rniejsc sprzedazy i podawania napojow alkoholowych, 
cl odstypstwa od zakazu spozywania napoj6w alkoholowych w rniejscach publicznych na 
terenie Grniny Wisniewo, 
21 przeprowadzanie systernatycznych kontroli punktow sprzedazy napoj6w alkoholowych po 
wydaniu pisemnego upowaZnienia przez W6jta Gminy pod katern przestrzegania ustawy 
wychowaniu w trzezwosci, 
31 podejrnowanie interwencji w zwi,!zku z naruszeniern przepisow dotycz,!cych sprzedazy 
alkoholu nieletnirn, nietrzezwyrn pod zastaw i na kredyt, oraz reklarny napojow 
alkoholowych 
Oczekiwane efekty: 
- znajomosc przepis6w prawa przez sprzedawc6w napoj6w alkoholowych i zmniejszenie 
przypadkow zakupu alkoholu przez osoby nietrzezwe i nieletnie. 
Odpowiedzialni za realizacje: 
- Grninna Kornisja Rozwil!Zywania Problern6w Alkoholowych. 
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Zadania do realizacji w zakresie przeciwdzialania narkomanii 

Zadanie 1 

Zwit;kszenie dostt;pnosci pomocy terapeutycznej i rehabilitacyjnej dla osob 
uzaleznionych i zagrozonych uzaleznieniem 
eel dzialai1: 
Zmniejszenie skutkow degradacji psychofizycznej osob uzaleznionych 
Metody realizacji 
Rozszerzenie dzialalnosci Punktu konsultacyjno-infonnacyjnego 0 zadania wynikaj,!ce z 
zakresu przeciwdzialania i rozwi'lZywania problemow narkomanii 
Oczekiwane efekty: 
- zapoznanie z konsekwencjami zazywania narkotykow 
Odpowiedzialny za realizacje: 
GKRPA 

Zadanie 2. 

Udzielanie rodzinom w ktorych wystt;puj,! problemy narkomanii pomocy 
psychospolecznej i prawnej 
eel dzialan: 
Zmniejszenie ilosci i dolegliwosci zaburzen zycia rodzinnego 
Metody realizacji: 
Pomoc dla rodzicow dzieci zazywaj'!cych narkotyki poprzez: 

- . informowanie 0 formach pomocy dzieciom i mlodziezy zazywaj'!cym narkotyki 
- wykrywanie zagrozen narkotycznych wystctpuj,!cych w rodzinach 
- uswiadarnianie czlonkom rodzin zagrozen wynikaj,!cych z narkomanii 
- dokonywanie przez pracownikow socjalnych diagnozy sytuacji w rodzinach dotknicttych 
problemern narkomanii 
Oczekiwane efekty: 
- rozwiniecie dzialan ograniczaj,!cych zazywanie narkotykow i innych substancji 
psychoaktywnych i ograniczenie zachowan ryzykownych przez dzieci i mlodziez 
Odpowiedzialny za realizacje: 
GKRPA 

Zadanie 3. 

Prowadzenie profilaktycznej dzialalnosci informacyjnej, edukacyjnej oraz szkoleniowej w 
zakresie rozwi'lZywania problemow narkomanii w szczegolnosci dla dzieci i mlodziezy w 
tym, prowadzenie zajctc sportowo - rekreacyjnych dla uczniow, opiekunczo-wychowawczych 
i socjoterapeutycznych. 
eel dzialan: 
Zrnniejszenie ilosci uczniow sictgaj,!cych po narkotyki 
Metody realizacji: 
1.organizowanie i prowadzenie we wszystkich szkolach na terenie gminy 
programow profilaktycznych dla dzieci, mlodziezy i ich rodzicow 
2.promowanie zdrowego stylu zycia w dzialalnosci oswiatowej 
3.prowadzenie kampanii edukacyjnych obejrnuj,!cych problematykt; narkomanii 
adresowanych w szczegolnosci do mlodziezy starszych klas, organizowanie konkursow , 
olimpiad promuj'!cych zdrowy styl zycia bez nalogow.- zakup nagrod 
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4.prowadzenie i finansowanie pozalekcyjnych zaji(c sportowych jako element programow 
psychoprofilaktycznych przez szkoly 
5.organizowanie i finansowanie form wypoczynku jak: organizacja lub dofinansowanie 
kolonii letnich i zimowych , wycieczek wraz z wyzywieniem. 
Oczekiwane efekty: 
- wii(ksza swiadomosc dzieci i mlodziezy na temat negatywnych skutkow zazywania 
narkotykow czy innych srodkow psychoaktywnych oraz rozbudzenie zainteresowan mlodych 
ludzi. 
Odpowiedzialni za realizacje: 
GKRP A, dyrektorzy placowek oswiatowych i kultury oraz GOPS 

Zadanie 4. 

Wspomaganie dzialan instytucji, organizacji pozarz~dowych i osob fizycznych sluz~cych 
rozwi~zywaniu problemow narkomanii. 
Cel dzialania: 
Tworzenie bazy materialnej i organizacyjnej dla realizacji programow profilaktycznych 
Metody realizacji 
l.wspolpraca z instytucjami, organizacjami pozarz~dowymi, oraz organizacjami sportowymi, 
kosciolem w zakresie zagospodarowania czasu wolnego dzieciom i mlodziezy oraz udzielanie 
im pomocy finansowej dla stworzenia warunkow organizacyjnych, lokalowych oraz 
sprzi(towych do prowadzenia tej dzialalnosci. 
2.nawiazanie wspolpracy z Policja w celu prowadzenia wspolnych dzialan profilaktycznych 
wynikaj~cych z ustawy 0 przeciwdzialaniu narkomanii, poprzez : 
11 przeciwdzialanie rozprowadzaniu narkotykow wsrod dzieci i mlodziezy 
21 dokonywanie stalych kontroli miejsc szczegolnie narazonych na dzialalnosc dilerow 
narkotykowych. 
Oczekiwane efekty: 
- rozwiniecie wspolpracy sluzb zajmuj~cych sii( przeciwdzialaniem 
narkomanii 
Odpowiedzialny za realizacje: 
GKRPA 

Zadanie 5. 

Pomoc spoleczna osobom uzaleznionym i rodzinom osob uzaleznionych dotknii(tym 
ubostwem i wykluczeniem spolecznym i integrowanie ze srodowiskiem lokalnym tych osob z 
wykorzystaniem pracy socjalnej i kontraktu socjalnego. 
Cel dzialania: 
Integracja osob uzaleznionych ze srodowiskiem 
Metody realizacji: 
W razie potrzeby udzielanie pomocy materialnej i prowadzenie dzialan zwi~zanych z 
integracja osob uzaleznionych od narkotykow, maj~cych na celu odbudowanie i 
podtrzymywanie umieji(tnosci uczestniczenia w _ zyciu spolecznym i zawodowym. 
Oczekiwane efekty: 
- zabezpieczenie potrzeb bytowych osobom uzaleznionym i rodzinom osob uzaleznionych 
Odpowiedzialny za realizacje: 
Gminny Osrodek Pomocy Spolecznej 

III. Odbiorcy programu: 
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Program adresowany jest do: 
II dzieci i mlodziezy szk61 podstawowych i ponadpodstawowych 
21 rodzic6w i nauczycieli 
31 os6b uzaleznionych i wsp61uzaleznionych od alkoholu i innych substancji uzalezniaj,!cych 
4/pozostalych mieszkanc6w gminy Wisniewo 

IV. Zasady finansowania programu. 


1. Finansowanie Programu bt(dzie dokonywane w ramach zadan wlasnych oraz oplat 

pobieranych za korzystanie z zezwolt( na sprzedaz napoj6w alkoholowych. 

2.Dokumentem prawnym stanowi,!cym podstawt( do finansowania dzialan ujt(tych w 

programie jest: 

- ustawa z dnia 26 paidziemika 1982 r.o wychowaniu w trzezwosci i 

przeciwdzialaniu alkoholizmowi 

- ustawa z dnia 29 lipca 2005 r. 0 przeciwdzialaniu narkomanii 

- ustawa z dnia 29lipca 2005 r. 0 przeciwdzialaniu przemocy w rodzinie 


V. Wynagradzanie czlonk6w Komisji. 

II Czlonkowie GKRP A bior'!cy udzial w pracach komisji otrzymuj,! wynagrodzenie za udzial :) 

w posiedzeniu Komisji w wys. 20 % minimalnego wynagrodzenia za prace zgodnie z 

rozporz,!dzeniem Rady Ministr6w w sprawie wysokosci minimalnego wynagrodzenia za 

prace w 2020 r. 


21 podstawt( do wyplacenia wynagrodzenia czlonk6w Komisji stanowi podpis na liscie 
obecnosci z posiedzenia Komisji 

VI. WDRAZANIE I MONITORING PROGRAMU 

ReaIizatorem programu jest gmin w Wisniewie. 

Za realizacjt( programu od strony finansowej i merytorycznej odpowiada W6jt Gminy 

Wisniewo. 

Koordynatorem realizacji programu bt(dzie Pelnomocnik w6jta ds. uzaleznien 

przeciwdzialaniu przemocy wraz z GKRP A w Wisniewie . 

Wskazniki monitoringu : 
1. Liczba os6b objt(tych terapia 
2. Liczba os6b objt(tych dzialaniami pomocowymi - wsp6luzaleznienie, dzieci z grup ryzyka, 
uzaleZnieni, osoby zagrozone wykluczeniem spolecznym. 
3. Liczba dzieci, mlodziezy i doroslych objt(tych dzialaniami profilaktycznymi, edukacyjnymi 
i informacyjnymi. 
4. Liczba os6b przyjt(tych przez Punkt Informacyjno-konsultacyjny 
5. Liczba kontroli punkt6w sprzedazy napoj6w alkoholowych. 
6. Liczba os6b zmotywowanych do podjt(cia leczenia odwykowego 
7. Liczba os6b uzaleznionych powstrzymuj,!cych sit( od naduzywania alkoholu. 
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